“存货按实际成本计价的方法”教学设计

一、教材分析：

“存货按实际成本计价的方法”是高教社出版的《企业财务会计》（第二版）第四章第二节中的必修内容。企业采用不同的计价方法对存货进行计价会出现不同的存货发出成本和结存成本，进而影响到当期损益，是学习存货核算的起点，同时又是成本实务核算的基础。因此学习并掌握这一块内容不但能增强学生存货实际操作能力，而且有助于产品成本项目的理解。
二、设计理念：

传统企业财务会计课程学习主要是教师讲授，学生接受，教材中的作业又以文字练习题替代了实际操作、实验内容。这种教学方式使会计教育脱离会计实践，培养的是“劳心者”。在现代理念中，即使培养“劳心者”，也必须是会探究、能动手实干的人才。所以，在课堂上让学生手脑并用、做学结合，突出学生的动手能力和职业技能训、以及知识的迁移运用能力。
本节内容涉及到大量的原材料明细账的登记，操作性很强。而在传统教室授课，教师无法在黑板上直观、完整、全面地展示给学生相关的计算过程和账务登记过程，既影响授课效果，又浪费时间。所以要学生与老师一起动手，通过多媒体演示实践操作让学生更有感观认识，更容易接受，又有兴趣接受。

本节课在课堂上以学生找到问题为学习开始，以解决问题为学习过程，以产生更高水平的新问题为学习的小结。学生在课堂上动手与动脑相结合、运用已学知识于会计实践操作，在实践操作中巩固存货按实际成本计价的四种计价方法。学生学以致用、用以而学，把学与用完美地统一起来，充分体现学生的主体地位。
三、学习者分析：
1、职高学生对专业课都比较重视，在潜意识里希望能够得到老师的肯定。但学生基础不一，个性有异，所以，老师要关注每一个声音，尊重每一个观点，并及时给与正确的引导和赏识性的评价，提高他们的自信心。
2、本课面对的是高一第二学期的学生。他们已经学过了基础会计，对专业知识有了一定基础的积累，所以课前可以要求学生根据课本例题尝试完成配套练习册作业等预习工作。在课堂上还可以通过学生间的交流、讨论、合作来提高学生们的分析能力，表达能力。

3、学习专业理论课学生普遍感觉太枯燥，如雾中观花。而对动手操作、实务则有浓厚的感兴趣。所以充分利用这一点，在课堂上增加实务操作量，使同学们学中有做，做中有学，充分调动他们的主动性、积极性。
四、教学目标：
1、认知目标
了解个别计价法，理解先进先出法、后进先出法、加权平均法和移动平均法下发出材料和结存材料的金额计算，并且熟练掌握存货数量金额式明细账的登记。
2、能力目标

通过先进先出法与后进先出法、加权平均法与移动平均法的对比教学，从而培养学生的比较分析能力、知识迁移能力，以及登记数量金额式明细账的实务操作能力。 
3、德育目标
培养学生严谨、一丝不苟的工作态度，通过感知、体验、实践、参与合作等方式，在“做学”中感受成功。
五、重点难点分析：
1、教学重点： 先进先出法、后进先出法、加权平均法和移动平均法四种方法发出存货金额的计算和原材料明细账的登记。本课将先进先出法与后进先出法，加权平均法与移动平均法采用对比组织教学活动。教师结合原材料明细账的填制过程重点分析先进先出法和加权平均法下发出存货单价的确定、发出存货成本和结存存货成本的计算。在课堂上，牢固树立以学生为主导，边学边做的教学理念，充分发挥他们的主观能动和动手操作能力，才能真正掌握本节内容。
2、教学难点：发出材料单价的确定。对于先进先出法和后进先出法，要学生充分理解概念并能熟练运用。对于加权平均法和移动平均法，要学生理解、掌握平均单价的计算公式。学生根据先进先出法和加权平均法知识，通过对比迁移、归纳分析、合作交流、自主探究等方法在老师的引导下完成后进先出法和移动平均法下确定发出存货的单价。发出存货的单价确定了，材料明细账的登记迎刃而解。

3、教学关键：先进先出法和加权平均法下发出存货单价的计算。学生理解掌握了先进先出法下发出存货单价的确定，就为存货按后进先出法发出的计算奠定了基础；同样学生理解掌握了加权平均法下发出存货单价的计算，也为存货按移动平均法发出的计算奠定基础。
教学流程

	授  课  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	

	故事导入新课
	  有一天，天线宝宝中的小波出去郊游，路过一家商店时，在那里买了两块德芙巧克力，单价为4元。然后继续前进。过了一会，遇上第二家商店，这家商店正巧在高活动，同样的德芙巧克力每块只要2元。经不住诱惑小波又买了两块。后来在路上遇上了迪西。小波很慷慨，给了他一块。回到家，小波开始结帐，现在请大家帮小波算算：给迪西的那块巧克力花了他多少钱？ 
归纳分析

  a:假如这两块都是在第一家商店买的（先买的）那么它花了拉拉4元钱；

  b：假如都是在第二家商店买的（后买的），那么它花了拉拉2元钱；

  c：假如混合在一起分不清，求平均价。那么就相当于3元。

	①讲述故事
②倡导同学们先进行小组讨论。再请各小组选代表回答。
③根据代表的回答追问：你是怎么得出的？
 问其他同学是否可能有这种情况吗？
④根据学生讨论结果进行归纳和分析

⑤过渡：巧克力，相当于企业里的存货，给迪西的那块巧克力就好比发出的存货。刚才在不同的假设条件下我们得出这块巧克力的不同价格。同样的对企业来说在采用不同的方法就会得到不同的存货发出的成本。这个就是今天我们要学习的“存货按实际成本计价的方法”。 

	观看天线宝宝童话故事课件，认真倾听
小组代表回答
其他组成员补充

A：4元
B：2元

C：3元

理解

先对先进先出法、后进先出法、加权平均法、移动平均法做简单的了解，有初步印象。

	①以天线宝宝和巧克力为故事元素能激起同学们的兴趣。
②问题有小组讨论得出，使学生内部有思想的交流，学习。而这种交流的效果比老师的讲解更能贴近学生的理解。
由刚才的故事自然地过渡到新课，为接下来的内容先做好铺垫，让学生对本课内更容易理解。


	授  课  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	

	新授课
讲授先进先出法
	存货按实际成本计价的方法

· 先进先出法
· 后进先出法
· 加权平均法
· 移动平均法
· 个别计价法
一、先进先出法和后进先出法

 （一）先进先出法
先进先出法：假定先购入的存货最先发出。
举例
要求：假设你是仓库保管员，请根据资料，按先进先出法登记原材料明细账。例： 06年3月份 A企业甲材料发生的有关业务如下：
1、期初结存300kg，@15元，合计4500元；

2、3日购入80kg，@16元；

3、6日发出120kg；

4、21日购入50kg，@17元；

5、26日发出290kg。


	①对存货按实际成本计价的五种方法先做简略的介绍
②回忆得出那块巧克力是4元的思路，这种思路，假设就是我们先进先出法的计价思路，得出先进先出法的概念 。              
由文字和动画请学生总结先进先出法的概念。

③请大家想想，现实生活中，一定是将先购进的货物先发出去吗？

④讨论得出，先进先出法只是一种假设，真的要这样做的话，是不切实际的。假如是堆沙子，新购进来的一定堆在上面，先进先出的话，想想要费多大的力气？

⑤作为仓库保管员，如何将仓库里的存货收发情况反映出来呢？（通过填制材料明细账。）
⑥展示材料明细账。
还记得这种账簿的格式称为什么吗？（数量金额式。）分为收发存三栏。每一栏呢，又分为数量、单价和总成本（金额）。
开始登记材料明细账。
演示原材料明细账的填制
	初步了解，记忆
充分掌握先进先出法的概念

思考，底下回答
举一反三

能与老师共同做题

集体作答和个别作答相结合。
回忆，回答

观察、记忆。
	文字、动画双管齐下，吸引同学们的兴趣，使他们更形象地去掌握先进先出法的概念，并为接下来的明细账登记做好铺垫。

要学生知道，存货中的实物流转和价值流转是分离的。企业根据自身的情况进行选择采用的计价方法。
回顾、掌握基础会计中已学材料明细账的格式。为填制材料明细账打好基础。




名称：甲材料       材料明细账（先进先出法）    计量单位：kg

	2005年
	摘要
	收   入
	发    出
	结     存

	月
	日
	
	数量
	单位成本（元）
	总成本

（元）
	数量
	单位成本（元）
	总成本（元）
	数

量
	单位成本（元）
	总成本（元）

	3
	1
	期初结存
	
	
	
	
	
	
	300
	15
	4500

	
	3
	购入
	80
	16
	1280
	
	
	
	300

80
	15

16
	5780

	
	6
	发出
	
	
	
	120
	15
	1800
	180

80
	15
16
	3980

	
	21
	购入
	50
	17
	850
	
	
	
	180

80

50
	15
16

17
	4830

	
	26
	发出
	
	
	
	180

80

30
	15

16

17
	4490
	20
	17
	340

	
	31
	合计
	130
	
	2130
	410
	
	6290
	20
	17
	340


	授  课  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
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	 用先进先出法登记原材料明细账。

期末总成本=期初结存总成本+月本收入总成本-本月发出总成本 

期末结存总量=期初结存总量+月本收入总量-本月发出量

结存单价：最后一次购入材料的单价
	①  例1教师边讲解边演示登记
例2教师讲解，在结存栏分批次反映。

例3、现在仓库里有两批货，哪种先发出去呢？

例4、同2

例5、重点分析，先要学生思考回答。怎么个顺序呢?最先出去的是单价15元的180kg，数量不够，再是单价16元的80kg，还不够再是单价17元的,所以发出成本应该是 （用PPT演示计算过程）。

②合计栏中收入、发出的数量、成本只要把本月的进行加总。
讨论，分析合计栏收入、发出栏单价的填写。单价呢？相加？ 

本月收入材料、发出材料的单价有好几种（15、16、17元）单价，而且填写它们的意义也不大，所以在合计栏中收入、发出单价可以不填。

结存栏的可以从26日的结存中直接抄录下来。从表格中探索一下，还可以怎么得到？


	理解，回答，不完整别的同学补充。

团队协作

思考，讨论。学生可以自由起立表达自己的观点。

观察，讨论

得到答案的同学回答。


	用PPT演示，直观。能将整个明细账展示出来。有利于学生观摩。又节省课堂时间。

培养同学们的观察、自学能力。也对同学们对先进先出法的掌握情况进行一次了解。



	授  课  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	

	新
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课
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先

出

法
	（二）后进先出法
假定后购入的存货最先发出。
2、例：沿用上例，采用后进先出法登记原材料明细账。

	①回忆课开始时，小波给迪西那块巧克力的价格的各种情况。刚才按照某同学的思路（得到单价为4元）得到了先进先出法。那么按另一位同学的思路（单价为2元）我们得到了什么方法呢？

后进先出法。把从第二家商店买的巧克力先发出去。

②对后进先出法的概念以课件的动画予以反映。 

③鼓励学生根据先进先出法登记明细账的方法尝试后进先出法下材料明细账的填制。

能行吗？试试怎么样？

④巡视学生的做题情况。进行个别的辅导。

⑤学生登记明细账，后由每小组展示一题登记内容。
	思考，得出后进先出法的概念。

观看动画：发料过程。充分理解后进先出法下发出材料的价格确定。
迁移比较、团队合作、用后进先出法登记原材料明细账。


	由先进先出法的概念引导学生得出后进先出法的概念。积极开拓同学们的思路。

发挥学生的主观能动性。尽量展示、培养他们的迁移学习、合作学习。
使他们手脑并用，增强实务操作能力。

请个别同学报答案时，每个同学会与周边的同学进行一下讨论。一些小问题通过同学之间的讨论可以消失了。


名称：甲材料       材料明细账（后进先出法）    计量单位：kg
	2006年
	摘要
[image: image1]
	收   入
	发    出
	结     存

	月
	日
	
	数量
	单位成本（元）
	总成本
（元）
	数量
	单位成本（元）
	总成本（元）
	数量
	单 位成本（元）
	总成本（元）

	8
	
	期初
	
	
	
	
	
	
	300
	15
	4500

	
	3
	购入
	80
	16
	1280
	
	
	
	300

80
	15

16
	5780

	
	6
	发出
	
	
	
	80

40
	16

15
	1880
	260
	15
	3900

	
	21
	购入
	50
	17
	850
	
	
	
	260

50
	15

17
	4750

	
	26
	发出
	
	
	
	50

240
	17

15
	4450
	20
	15
	300

	
	30
	合计
	130
	
	2130
	410
	
	6330
	20
	15
	300



	授  课  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	

	方法对比 得出结论

方法对比得出结论 
	结论：

先进先出法是假定先购进的货物最先发出；后进先出法假定后购进的货物最先发出。两者的区别在于货物的出库顺序不同。

	通过前面明细账的登记，以及两种方法下材料收发的动画，引导学生对上述两种方法进行对比，得出结论。


	观看动画，对先进先出法和后进先出法进行对比，并掌握采用这两种方法来登记材料明细账。


	在此对上述两种方法做对比小结。让同学们再加深理解，同时又可审核同学们对上述两方法的掌握程度。

	新
授
课
讲
授

加

权

平

均

法
	过渡提问：当给迪西的那块巧克力分不清楚是先在第一家买还是后在第二家买的时候，我们怎么办呢？对那些巧克力求它们的平均单价。就是C同学求得的3元每块。这种思路就是我们接下来要讲的加权平均法和移动平均法。

二、加权平均法和移动平均法

（一）加权平均法

1、加权平均单价=

[image: image2.wmf]本月收入存货数量

原结存存货数量

本月收入存货实际成本

原结存存货实际成本

+

+


	①又称为全月一次加权平均法。只在月末计算一次

加权平均单价。

②回忆天线宝宝故事中得出巧克力单价为3元的计算过程
小波那块巧克力的单价是（4×2+2×2）÷（2+2）=3元，假如把它运用于企业，那么刚才的例题它的平均单价怎么算呢?

得出加权平均单价的计算公式。


	观看动画，积极动脑。理解，记忆。

理解，记忆，掌握计算公式

思考，个别同学回答。

（4500+1280+850）÷（300+80+50）=15.42元


	设疑，激趣，启发学生求知欲、开拓学生的思路。
引出加权平均法和移动平均法

引导学生思考，积极开动脑筋。培养学生由感观认识到理性认识，从具体到抽象的能力。能做到举一反三，增强他们的学习自信心。




	授  课  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	

	新

授

课

加
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2、例：沿用上例，采用加权平均法登记原材料明细账。
采用加权平均法登记原材料明细账
	①对于学生的回答给与积极的鼓励。并用文字方式得出加权平均单价的计算公式，根据公式演示计算过程。

（4500+1280+850）÷（300+80+50）=15.42元

②引导学生对发出成本的计算加以思考。
对吗？结存成本与发出成本加总看看。与刚才的总成本一致吗？

为什么会这样呢？（）

（因为这个15.42的单价我们是四舍五入经过改化过的。确切的应该是15.418。五入了。结存成本多了一点，发出成本也多那么一点，结果就多出0.6。假如除得尽的话就不会出现这种情况了。）
所以我们在遇到平均单价除不尽时，要采用倒计法。由结存成本倒算出发出成本。

③在加权平均法下，平时发出材料和结存栏只要求填写材料的数量，收到的材料数量、单价、金额都要写明。为什么呢？ 
④1、2、3由教师演示为主，4、5由学生集体回答，

⑤教师配合合计栏的填写。
⑥请大家从材料明细账中找找看，我们的加权平均单价是根据哪些数据算的？
根据回答演示动画，再得到公式。
	观察，计算

回答：不一致，多了0.6元。

思考。
认真倾听。理解掌握。

学生思考

学生回答合计栏的填写

寻找，回答

掌握公式


	设置小陷阱，故意要学生掉进去。再回过头来找错误。让学生关注起来，“动起来”会更容易接受。

培养学生的谨慎的工作态度。

平时的登记比较简单，学生一看就会模仿。所以演示完前三题4、5两题可由学生回答

检测学生对加权平均法的理解、掌握程度，同时又加深对公式的记忆。


名称：甲材料    
[image: image4]   材料明细账（加权平均法）    计量单位：kg

	2005年
	摘要
	收   入
	发    出
	结     存

	月
	日
	
	数量
	单位成本（元）
	总成本

（元）
	数量
	单位成本（元）
	总成本（元）
	数量
	单 位成本（元）
	总成本（元）

	3
	1
	结存
	
	
	
	
	
	
	300
	15
	4500

	
	3
	购入
	80
	16
	1280
	
	
	
	380
	
	

	
	6
	发出
	
	
	
	120
	
	
	260
	
	

	
	21
	购入
	50
	17
	850
	
	
	
	310
	
	

	
	26
	发出
	
	
	
	290
	
	
	20
	
	

	
	31
	合计
	130
	
	2130
	410
	15.42
	6321.6
	20
	15.42
	308.4
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	教师活动
	学生活动
	设计意图
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	（二）移动平均法

1、移动平均单价=
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原结存存货实际成本
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2、例：沿用上例，采用移动平均法登记原材料明细账
	①将加权平均单价的计算公式改一个字
（月     批）得到移动平均法移动平均单价的计算公式。

对移动平均法的移动平均单价进行分析。
加权平均法是月末算一次。移动平均法是每购进一批货就计算一次平均单价。 

②1、2、3题由师生共同完成。

随学生回答一步步演示答案。

4、5、6由学生独立完成。

③巡视学生做题情况
	理解并掌握移动平均法下移动平均单价的计算

在教师的引导下集体计算移动平均单价、结存成本和发出成本，计算结果用幻灯进行展示。并与老师的答案进行对比分析。
独立计算，账簿登记
	与上面已经学过的加权平均法下加权平均单价的计算进行对比，采用对比教学，培养同学的对比、迁移能力。

通过解题既增强同学们的自信心又能培养实务操作能力。


名称：甲材料       材料明细账（移动平均法）    计量单位：kg
	2005年
	摘要
	收入
	发出
	结存

	月
	日
	
	数量
	单价
	总成本
	数量
	单价
	总成本
	数量
	单价
	总成本

	3
	1
	初存
	
	
	
	
	
	
	300
	15
	4500

	
	3
	购入
	80
	16
	1280
	
	
	
	380
	15.21
	5780

	
	10
	发出
	
	
	
	120
	15.21
	1825.2
	260
	15.21
	3954.80

	
	21
	购入
	50
	17
	850
	
	
	
	310
	15.50
	4804.80

	
	28
	发出
	
	
	
	290
	15.50
	4495
	20
	15.50
	309.80

	3
	31
	合计
	130
	
	2130
	410
	
	6320.2
	20
	1
	309.80


	授  课  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	

	比较分析得出结论


	加权平均单价=
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移动平均单价=
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	引导学生对加权平均法和移动平均法的单价计算进行比较
	对比公式，并对两个公式加以理解记忆。
	检测学生对加权平均法和移动平均法的理解，掌握程度。

	
	三、个别计价法

  以每批存货的实际单价成本作为该批存货发出的单价来计算发出存货的成本。
	 假如小波将巧克力做好标签。那么给迪西的那块就清楚的知道是从第一家买的还是从第二家买的。这种方法就是个别计价法。一般用于能够明显区分的大件贵重商品。


	简单了解
	要学生简单了解个别计价法。

	实战演练


	例： 06年3月份 A企业甲材料发生的有关业务如下：
1、期初结存200kg，@10元，合计2000元；

2、3日购入80kg，@15元；

3、18日发出120kg；

4、21日购入50kg，@12元；

5、26日发出250kg。

要求：假设你是仓库保管员，请根据资料，按先进先出法、后进先出法、加权平均法和移动平均法登记原材料明细账。


	学生分成2组，分组练习材料明细账的登记。教师训视，个别指导。
用幻灯机演示学生答案

赏识性评价
	1、3两组采用先进先出法和加权平均法；2、4两组采用后进先出法和移动平均法。

选出代表，送上答案，校对答案
集体批改
	 以比赛的形式进行，激发同学们的积极性，主动性，又能活跃课堂气氛。
分组练习了解学生对本节课所学习的四种方法（先进先出法、后进先出法、加权平均法和移动平均法）的掌握程度。

	课后小点
	作业：配套练习册P15习题一

	
	
	对本堂课的内容及时巩固


课堂练习

 06年3月份 A企业甲材料发生的有关业务如下：

         1.、期初结存200kg，@10元，合计2000元；

         2、3日购入80kg，@15元；

         3、18日发出120kg；

         4、21日购入50kg，@12元；

         5、26日发出250kg。

要求：假设你是仓库保管员，请根据资料，按先进先出法、后进先出法、加权平均法
和移动平均法登记原材料明细账。
名称：甲材料             材料明细账         计量单位：kg
	年
	摘要
	收入
	发出
	结存

	月
	日
	
	数量
	单价
	总成本
	数量
	单价
	总成本
	数量
	单价
	总成本
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名称：甲材料             材料明细账         计量单位：kg
	年
	摘要
	收入
	发出
	结存

	月
	日
	
	数量
	单价
	总成本
	数量
	单价
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填写完后再展示一下公式





发出材料的单价由学生分析得到














谁先出去呢？





结存成本：


      20×15.42 =308.4元


发出成本：


      410×15.42= 6322.2元？





      6630-308.4=6321.6 元
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